

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 228 (10080)

Среда, 21 ноября 1956 года.

Цена 20 коп.

Внедрять в производство передовой сельскохозяйственный опыт

Среди тружеников сельского хозяйства нашей области есть замечательные мастера своего дела, которые обеспечивают получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур, добиваются высокой продуктивности общественного животноводства, высокопроизводительно используют технику. У нас немало передовых колхозов, полеводческих и тракторных бригад, животноводческих ферм. Достаточно сказать, что 262 передовика сельскохозяйственного производства нашей области — участники Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1955 года — были награждены золотыми и серебряными медалями. 9 колхозов, добившихся наилучших показателей в борьбе за подъем сельскохозяйственного производства, получили дипломы I и II степени. Среди них — колхозы «Северное сияние» и имени Бирова, Бакчарского района, имени Шверника, Кожвинковского района, «Путь Октября», Пышкино-Троицкого района, и другие.

Но наряду с передовыми хозяйствами у нас в области есть много отстающих колхозов, бригад, животноводческих ферм. В этих хозяйствах низка урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность общественного животноводства, мало производится сельскохозяйственных продуктов на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. Приведем несколько цифр.

Надой молока на корову в колхозах зоны Высокоярской МТС в истекшем животноводческом году составил 1.957 килограммов, а в колхозах зоны Пудинской МТС — 1.093 килограмма. Доярки А. Бривенс из колхоза «Победа», Кожвинковского района, Э. Миссо из колхоза «Северное сияние», Бакчарского района, Э. Трей из колхоза имени Ильича, Чаинского района, надали по 3.450 — 3.700 килограммов молока на корову, в то время как сотни доярок области не надали и по 1.700—1.800 килограммов. В колхозе имени Сталина и «За коммунизм», Боллашевского района, получают по 120—130 яиц на курицу-несушку. В то же время на многих птицеводческих фермах других колхозов все еще продолжают получать по 25—30 яиц на несушку.

На свиноводческой ферме колхоза имени Шверника, Кожвинковского района, в истекшем животноводческом году было получено по 22 поросенка на свиноматку, произведено вынче более 1.000 центнеров свинины. Ферма, по предварительным подсчетам, даст более миллиона рублей дохода. Во многих же, даже соседних с колхозом имени Шверника, сельхозартели свиноводческие фермы все еще низкопродуктивны. Откорм свиной на их организациях плохо, низок выход поросят. Например, в колхозе имени Андреева, Кожвинковского района, в истекшем животноводческом году было получено по 5,5 поросенка на свиноматку.

Или возьмем льноводство. В ряде колхозов Асиновского, Пышкино-Троицкого районов эта отрасль хозяйства приносит миллионы доходов. Но немало у нас артелей, где из-за бесхозяйственности, неумения правильно обработать льноплодную дощину от льна низкие.

Задача заключается в том, чтобы опыт, накопленный передовиками сельского хозяйства, повсеместно внедрить в производство, подтянуть отстающие колхозы, бригады, фермы до уровня передовых, научить всех колхозников работать так, как работают передовики. Сделать это — значит добиться крутого увеличения производства сельскохозяйственных продуктов, успешно выполнить задания шестой пятилетки.

Можно привести немало примеров, когда внимательное изучение и умелое внедрение передового опыта принесло хорошие плоды.

В колхозе «Красный Октябрь», Молчановского района, в течение многих лет надой молока были очень низкими. Ибрагимовский председатель колхоза тридцатилетний тов. Проволочук решил изменить положение. Он внимательно изучил

организацию дела на молочно-товарной ферме колхоза имени Ленина, где лучше, чем в других хозяйствах района, было организовано стойловое содержание животных. Затем правление колхоза организовало экскурсию доярку на эту ферму. Мероприятия, намеченные и проведенные в жизнь в колхозе «Красный Октябрь» после изучения опыта соседней, помогли членам сельхозартели значительно поднять надой молока в стойловый период. Летом, по примеру передовых хозяйств, в колхозе были организованы зональная пастба коров, подкормка их зеленой массой. В результате надой молока на фуражную корову за истекший сельскохозяйственный год возрос в колхозе на 946 килограммов и составил 2.200 килограммов.

Удвоялись внимание к передовому опыту, борьба за его внедрение во многих колхозах Боллашевского района. На передовых животноводческих фермах района стали проводиться практические семинары для работников животноводства. Безусловно, это сыграло свою роль в том, что надой молока на колхозных фермах Боллашевского района возросли в истекшем животноводческом году на 309 килограммов, значительно повысилась продуктивность свиной, птицы.

Однако внедрение передового опыта в сельскохозяйственное производство нашей области организовано еще плохо. Многие партийные и советские руководители, председатели колхозов не угрудуясь себя основательным изучением передового опыта, плохо представляют его преимущества, его выгоды. Такие руководители действительно пропаганду и внедрение передового опыта подменяют бесплодной парадностью и шумихой. Эскурсин в переоборудованном колхозе превратился в своеобразные прогулки, не приносящие никаких перемен в отстающих хозяйствах.

Передовой опыт сам не придет в колхозы. Его нужно распространять, внедрять в производство, проложить ему широкую дорогу. Это — долг партийных, советских и хозяйственных руководителей.

XX съезд Коммунистической партии с особой силой подчеркнул, что руководить хозяйством в наше время нельзя, не опираясь на передовой опыт. Широкая пропаганда и внедрение в производство опыта передовиков — важное условие наших дальнейших успехов. «...Ты изучи существующий передовой опыт и потом отправляйся в отстающий колхоз, бригаду и все сделай, чтобы внедрить этот передовой опыт в производство, на примере этого опыта показать колхозникам, как надо правильно вести дело. В руководстве — это главное», — говорила Н. С. Хрущева на XX съезде КПСС.

Нужно отринуться от общих разговоров о важности передового опыта, о достижениях тех или иных передовиков и перейти к серьезной организаторской работе по внедрению этого опыта в сельскохозяйственное производство.

Работники райкомов КПСС и райисполкомов, руководители МТС, инструкторские группы райкомов КПСС по зонам МТС должны основательно и глубоко изучать передовой опыт, быть организаторами его внедрения.

К делу распространения передового опыта нужно привлекать на селе всеобщее внимание. Думается, что по опыту ряда областей нашей страны следует несколько изменить сложившуюся у нас практику экскурсий. Работники отстающих хозяйств должны приезжать в передовые хозяйства не как посторонние наблюдатели, а на производственную практику, переименовать передовой опыт на практике.

Поддержка всего нового, передового, что рождается в практике сельскохозяйственного производства, широкое распространение и внедрение в производство опыта, накопленного передовыми хозяйствами, — важное условие дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства.



ИРКУТСК. На правом берегу Ангары, рядом со строящимся зданием Иркутской ГЭС, сооружается открытая подстанция на 110 киловольт. Монтаж ее ведут опытные специалисты, прибывшие сюда со строительства Каховской, Мингечаурской и других гидроэлектростанций.

Высокопроизводительный трудящийся здесь бригада монтажников Г. П. Алешина. Она ежедневно выполняет сменное задание на 180—200 процентов.

На снимке: бригада Алешина за монтажом подстанции. (Фотохроника ТАСС).

ТРИУМФ ИСКУССТВА ВЕЛИКОГО НАРОДА Встреча трудящихся Москвы с китайскими артистами

В Москве с большим успехом прошли гастроли артистов Шанхайского театра Пекинской музыкальной драмы. В течение десяти дней советские зрители знакомы с замечательным искусством великого китайского народа. Театр показал самолюбное национальное творчество, проникновенное и глубоко реалистическое.

Достоинством завершением гастролей Шанхайского театра Пекинской музыкальной драмы в Москве был вечер встречи трудящихся столицы с китайскими артистами 19 ноября в Колонном зале Дома Союзов.

Колонный зал и фойе были празднично украшены. Теплый прием ожидал гостей. На широкой лестнице их встретили поперья. Дети преподнесли китайским артистам цветы, повязали им алые галстуки, вручили памятные подарки.

Бурные аплодисменты раздались, когда на сцену появилась коллекция Шанхайского театра Пекинской музыкальной драмы. Вместе с артистами были Посол Китайской Народной Республики в СССР Лю Сю, советник Чжан Ин-ю, Министр культуры СССР Н. А. Михайлов, первый заместитель председателя исполкома Моссовета А. Г. Зайцев, мастера советского искусства.

От Министерства культуры СССР китайских друзей приветствовал Народный артист СССР Н. П. Охлопков. На вечере также выступили первый заместитель председателя исполкома Мос-

совета тов. Зайцев, слесарь завода малолитражных автомобилей тов. Курочкин, студент Московского университета тов. Кондратьев, говоривший на китайском языке.

Китайских артистов пришли поздравить с успехом их московские коллеги из Большого театра, Малого театра, столичного цирка.

Старейшая русская артистка, Народная артистка СССР А. А. Яблочникова от имени коллектива Малого театра и от себя лично горячо пожелала китайскому искусству дальнейшего расцвета.

В зале снова раздались шумные аплодисменты, когда к присутствующим обратился знаменитый китайский актер и режиссер Чжоу Синь-фань.

Затем начался большой концерт. Артисты Шанхайского театра Пекинской музыкальной драмы познакомили с представлениями «Нальмовый верев». Это — эпизод из популярного в Китае классического романа У Чэн-яна «Шуцзинские в Запад», инсценированный китайскими драматургами свыше двух столетий назад. В роли принцессы Те Шань выступала известная актриса Ли Юй-жу.

Зрители горячо аплодировали китайским артистам, а также советским мастерам искусства, принявшим участие в концерте.

Этот вечер явился ярким свидетельством нерушимой дружбы двух великих народов, их растущих культурных связей. (ТАСС).

Гости из народного Кипая в Ленинграде

ЛЕНИНГРАД, 19 ноября. (ТАСС). Находящаяся здесь делегация Всекитайского собрания народных представителей во главе с заместителем Председателя Постоянного комитета ВСНП маром города Пекина Нын Чжанем сегодня утром побывала в исполнении Ленгоссовета. Китайских друзей тепло приветствовал исполняющий обязанности председателя исполкома Ленгоссовета Е. Г. Стржалковский. В дружеской беседе приняли участие также Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР П. П. Лобанов, член Президиума Верховного Совета СССР, первый секретарь Ленинградского обкома КПСС Ф. Р. Козлов, ответственные работники исполкома.

По просьбе китайских товарищей Е. Г. Стржалковский ознакомил их с деятельностью городского Совета, порядком выборов депутатов, рассказал о бюджете Ленинграда, работе предприятий, городского транспорта. Депутаты Всекитайского собрания народных представителей задали много вопросов, интересующих заработной платой трудящихся, социальным обеспечением, проблемами жилья для рабочих и служащих. Во время беседы выступил Ф. Р. Козлов, который отметил, что презид китайской делегации в Советский Союз знаменует дальнейшее укрепление дружбы между народами СССР и Китая. Глава делегации Нын Чжань поблагодарил за беседу и сведения.

Затем гости, разделившись на группы, познакомились с различными сторонами жизни трудящихся Ленинграда и области. Одна из групп гостей совершила поездку в колхоз имени XVIII партсъезда, Гатчинского района, Ленинградской области. Тепло и гостеприимно встретили колхозники посланных китайского народа. Председатель колхоза А. М. Горюнский рассказал, что колхоз за последние годы значительно укрепил свое хозяйство, разрушенное во время войны. Сейчас он дает Ленинграду овощи в течение кругло года, имеет крупную молочную ферму. Все трудовые работы в артели механизированы. В этом году доход колхоза составил два миллиона рублей. За последнее время колхозники с помощью государства построили более 70 новых жилых домов. Члены делегации осмотрели новый дом, построенный семьей колхозника И. С. Егнешева, побывали в гостях у колхозника М. О. Смолина.

На прощание ленинградские колхозники пригласили китайских гостей к столу. Были приняты тосты за вечную, нерушимую дружбу между народами Советского Союза и Китая.

Сегодня депутаты Всекитайского собрания народных представителей ознакомились с экспозициями государственного Эрмитажа. Вечером они присутствовали в Малом оперном театре на балете «Борсар».

Не откладывать подготовку семян на весну

БАБЧАР. (По телефону). Колхоз «Северное сияние» считается в Бакчарском районе семеноводческим хозяйством. Естественно, что здесь должна быть проявлена особая забота о семенах. Этот колхоз должен служить для всех сельхозартелей района примером образцовой организации очистки и засыпки семенных фондов, заботы об урожае будущего года.

Если судить по сводкам, которые представляются в районные организации, то положение в колхозе не вызывает никаких опасений. Из сообщений явствует, что в колхозе засыпано 2.460 центнеров семян, в том числе 1.200 центнеров пшеницы, 1.200 центнеров овса и 60 центнеров льна.

Этот так. Но, засыпав семена, руководители колхоза, в частности агроном Ковтун, не проявляют настоящей заботы о доведении семян до посевных кондиций. Анализ, проведенный контрольно-семенной лабораторией, показывает очень низкую всхожесть многих партий семенного зерна. Так, 265 центнеров пшеницы сорта «Марьинская» имеют всхожесть только 58 процентов. Имеется всхожесть только 49—50 процентов. Низкая всхожесть также и у многих партий овса.

В чем же дело? Может быть, в сельхозартели «Северное сияние» не хватает рабочих рук или колхоз плохо оснащен сушильным хозяйством? Ни то, ни дру-

гое. Здесь имеются механизированная зерносушилка типа «Колхозница», достаточное количество собственных зерноочистительных машин, и люди для работы на них выделены. Беда заключается в том, что эта важная работа ведется не спеша.

Не только в колхозе «Северное сияние», но и в других сельхозартелях семена имеют очень низкую всхожесть, и их не хватает. Достаточно сказать, что из 15 колхозов только сельхозартели имени Хрущева, имени Микояна выполнили полностью план засыпки семян пшеницы и овса, а колхозы имени Калинин, имени Сталина — пшеницы. Во всех же остальных артелях семян пшеницы, овса не хватает.

Еще хуже в колхозах ведется засыпка семян льна. Из 2.109 центнеров по плану их имеется около 400.

Недостаточное количество семян зерновых и технических культур можно было бы пополнить за счет быстрого обмолота скошенных вручную пшеницы и овса, однако эта работа проводится медленно и неорганизованно. В колхозах все еще лежат необмолоченные коныи и скирды зерновых культур с площади 2.400 гектаров и льна с площади 1.400 гектаров. В сельхозартелях имени Буденного, имени Маленкова, имени Чапаева, имени Сталина и имени Калинин не приступили к обмолоту льна.

Отчитываясь 30 октября на бюро

Доярки! Вступайте в соревнование за высокие надои молока!

Надоим по 1.500 килограммов молока за стойловый период

Буду бороться за 2.700 килограммов молока на корову

Нынешний год в животноводстве наш колхоз закончил неплохо. План воспроизводства стада выполнен: по крупному рогатому скоту — на 105 процентов, по свиньям — на 152 и по овцам — на 101 процент. В течение года мы получили и сохранили от каждой 100 маток по 95 телат, 158 ягнят и 15,4 поросенка от каждой свиноматки.

Надоем молока от каждой фуражной коровы по 2.853 килограмма — на 342 килограмма больше по сравнению с прошлым годом. Передовая доярка колхоза Алма Бривенс надоила по 3.702 килограмма молока от каждой коровы, от 2.624 до 3.060 килограммов молока от коровы надали доярки Э. Берзиньш, Е. Борнева, Н. Пахомова, А. Федосова, Е. Соколова, А. Биседева, А. Агулова.

Все это позволило колхозу выполнить свои обязательства перед государством по сдаче и продаже мяса на 158 процентов и молока — на 183 процента.

Обсудив итоги истекшего года и подсчитав свои резервы, мы берем на себя следующие обязательства на новый хозяйственный год в животноводстве:

Получить и сохранить от каждой 100 маток 95 телат, 180 ягнят и от каждой свиноматки 18 поросят.

Получить в 1957 году не менее 3.000 килограммов молока на каждую корову. Мы понимаем ответственность за достижение этого показателя. И сейчас прилагаем немало стараний, чтобы выполнить взятые обязательства. За стойловый период решено надовать не менее 1.500 килограммов молока на корову.

Мы обязались также обеспечить настриг шерсти не менее 2,4 килограмма шерсти с каждой овцы, получить по 70 яиц от несушки и по 50 килограммов товарного меда от каждой пчелосемьи.

Для выполнения этих обязательств у нас имеются все возможности. Весь скот на зиму размещен в типовых благоустроенных помещениях и полностью обеспечен грубыми и сочными кормами. В скотных дворах проведено электричество, установлены автопоилки, кормозапарники и аппараты для механической дойки коров. Работники ферм полностью обеспечены необходимым инвентарем и спецодеждой. Мы признаем всех колхозников и работников животноводства последователями передовикам: подробно обсудить итоги истекшего хозяйственного года в животноводстве, подсчитать свои резервы и принять новые обязательства по развитию общественного животноводства и поднятию его продуктивности.

Дадим Родине в новом хозяйственном году больше мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства.

По поручению общего собрания работников животноводства письмо подписали:

Г. БАРАНОВ, председатель колхоза «Победа»,
Кожвинковского района,
С. МУХИН,
заведующий молочно-товарной фермой,
И. ГОЛЬЦЕВ,
заведующий СФ, ОТФ и ПТО,
А. БРАМЕИС, зоотехник,
Е. КОРНЕВА, Н. ПАХОМОВА, доярки,
Д. ЗИЗЕЛИС, свиноварка,
Е. ФЕДОСОВА, птичница.

Межхозяйственная научная конференция

19 ноября в помещении Томского областного драматического театра открылась межхозяйственная научная конференция по заболеваниям с природной очаговостью, посвященная 50-летию Томского научно-исследовательского института вакцин и сывороток. На открытии присутствовали партийные и советские работники, представители томских вузов, работники органов здравоохранения, врачи, представители научно-исследовательских учреждений многих городов Советского Союза.

Со вступительным словом выступил секретарь Томского обкома КПСС тов. Лукьяненко.

Он отметил, что Томский научно-исследовательский институт вакцин и сывороток внес вклад в дело развития советской медицинской науки и охраны здоровья трудящихся.

В социалистическом соревновании за высокие надои молока я заняла первое место среди доярок нашего района. За год от каждой фуражной коровы надоила по 2.423 килограмма молока.

В группе 16 высокоудойных коров. Но все они высокоудойными стали не сразу. Пришлось немало потрудиться над тем, чтобы малопроодуктивные коровы стали давать много молока. Для каждой коровы устанавливала определенные нормы кормления. Особое внимание обращала на первотелок. Старалась каждую из них узнать лучше, хорошо подготовила к отелу.

Национальная поговорка: «Молоко у коровы на языке» справедлива. Я никогда ври коровам корм не валю, каждая получает его в соответствии с индивидуальными особенностями. Дойным коровам скормлюваю в среднем за сутки 8 килограммов сена, 6 килограммов соломки, 15 килограммов кукурузного силоса, корнеплоды и концентраты. Все грубые корма запариваю и измельчаю — в таком виде коровы их едят охотнее.

В этом году я была на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, познакомились поближе с опытом работы многих знатных доярок Советского Союза.

Мой вывод из этой поездки таков: мы еще не используем всех возможностей увеличения производства молока. Главным недостатком — слабая кормовая база.

Правда, правление колхоза стало больше бороться с кормом. Ежегодно мы обеспечиваем скот грубыми кормами, увеличиваем посевы картофеля и кормовых корнеплодов.

Работники фермы активно участвуют в этом деле: мы не только помогаем заготавливать сено, но своими силами садим на прифермском участке картофель и корнеплоды. Нынче собран хороший урожай. Эти корма пойдут на подкормку дойных коров.

Все-таки этого недостаточно. Мы мало сеем кукурузы, мало заготавливаем кукурузного силоса, мало даем коровам сочных кормов.

Много и других недостатков, которые мешают в работе. В зимний период корма в ферме повышаются с большими перебоками. Летом плохо была организована почная пастба. Были случаи, когда скот ночью стоял по 12 часов голодным, коровы не получали зеленой подкормки. Все это снижало надои.

В эту зиму я попытаюсь работать так, как учит опыт Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Попробую организовать дождевание кормов, что, безусловно, даст прибавку в надой молока. В рационе кормления животных большее место занимает силос, как наиболее высококачественный корм. С первых же дней стойлового содержания часть коров перевела на двухразную дойку.

Думаю, что в новом году надою не менее 2.700 килограммов молока на каждую фуражную корову.

К. ГОРНИЧНЫХ,
доярка колхоза имени Сталина,
Парбигского района.

Смотр творчества художников-сибиряков

ИРКУТСК, 20 ноября. (ТАСС). Здесь закончилась творческая конференция художников Сибири и Дальнего Востока. В ее работе приняли участие художники Алтайского, Красноярского, Приморского и Хабаровского краев, Иркутской, Новосибирской, Омской, Томской, Тименской и Читинской областей. Бурят-Монгольской и Якутской АССР, Тувинской автономной области и города Магадана. Всего на конференции присутствовало около 300 человек.

Конференция заслушала доклады о подготовке к первому Всесоюзному съезду советских художников, историческом и бытовом жанре в живописи, о работе над портретом, пейзажем, книжной иллюстрацией, станковой графике и скульптуре.

На строительстве Новосибирской ГЭС

НОВОСИБИРСК, 20 ноября. (ТАСС). Гидромеханизаторы стройки ведут намыв последнего участка русловой плотины. После того, как 150-метровый проран был в начале этого месяца перекрыт каменным банкетом, сюда прибыли земснаряды, возглавляемые опытным командиром тт. Викторовым и Мазеяевым.

Около 900 произведений живописи, графики, скульптуры, выполненных участниками конференции за последние годы, были выставлены для обозрения в залах Иркутского художественного музея. Высокую оценку получили картины владивостокских художников С. Ф. Арфина «Дружба» и Н. А. Музуренко «Белье» и «Варяги», пейзажи красноярца Т. В. Рябеня, полотна иркутского живописца В. А. Конева. Интересна серия графических работ красноярского художника Р. К. Руйга, в которых отражен самоотверженный труд строителей Южно-Сибирской магистрали. Иркутские художники Б. И. Лебединский, В. С. Росаль и другие представили работы, посвященные строительству первой гидроэлектростанции на Ангаре.

Для борьбы со льдом сюда подведена линия паропровода. Места намыта перед подачей пульпы будут очищаться от льда сильной струей горячего пара.

После перекрытия реки развернулись новые работы на ряде других участков стройки.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Партбюро в роли наблюдателя

Большие и сложные задачи стоят ныне перед высшей школой. XX съезд партии в своих решениях указал на необходимость коренной перестройки идеологической, учебной и научно-исследовательской работы в высших учебных заведениях.

Как же идет эта перестройка в Томском педагогическом институте?

По единодушному мнению коммунистов, присутствовавших на недавно состоявшемся отчетно-выборном партийном собрании института, далеко не удовлетворительно. В период после XX съезда партия несколько улучшила деятельность института. Но это еще только первые шаги на пути резкого повышения уровня всей учебно-воспитательной работы.

Серьезные недостатки имеются в научно-исследовательской работе. Значительная часть преподавателей не принимает участия в научной работе. Застой в научной работе наблюдается на кафедре английского языка. При кафедре имеется аспирантура, но за 8 лет ее существования ни один аспирант не выполнил в срок своего научного плана. Заведующий кафедрой тов. Яковлев не оказывает творческого влияния на своих товарищей по работе. У молодых научных работников нет постоянных руководителей.

В институте есть немало преподавателей, которые, однажды получив ученую степень, потеряли вкус к научной работе. Более 10 лет прошло с тех пор, как доцент тов. Шагалова защитила кандидатскую диссертацию. Но за это время она подготовила к печати лишь одну статью, и то представляющую собой переработанную главу своей кандидатской диссертации.

Не ощущается полного пульса в научной работе и на кафедре основ марксизма-ленинизма. Как известно из отчета работы кафедры за 1955 год, четыре преподавателя из семи, имеющих план научно-исследовательской работы, не выполнили своих заданий. На недостатки в научном росте преподавателей кафедры в марте этого года указывало в своем решении бюро горкома КПСС. Но и после этого здесь мало что изменилось. Был прав, составлен план по выполнению решения бюро горкома. Но он выполняется крайне неудовлетворительно.

Тематика научных работ также страдает рядом серьезных недостатков. Даже беглое знакомство со списком тем, над которыми работают сейчас преподаватели института, говорит о том, что вооружены в них устремлены только в историю педагогики. Конечно, изучать историю необходимо. Но неотложно нужно обобщать, научно обосновывать все новое, ценное, что ежедневно рождается в практике работы учителя. Этого от ученых института и ждет многочисленная армия работников школы.

Каждое бы, что неблагоприятное положение с ростом научных кадров должно вызвать активное вмешательство в дело партийных групп кафедр и партбюро института. Но этого, к сожалению, не случилось. Члены партийного бюро не выяснили причины, порождающие равнодушие к научной работе некоторых преподавателей, не помогли тем,

кто нуждается в помощи, не потребовали строго, по-партийному активного участия работников кафедр, и прежде всего коммунистов, в научной жизни института. Кстати сказать, некоторые из них сами не задают тон в разработке научных проблем и вопросов. Слабо повышается, например, свой научный уровень секретарь партбюро института тов. Коземов.

Естественно, что такое состояние научной работы в институте вызвало у коммунистов желание открыто, серьезно поговорить на отчетно-выборном партийном собрании. Доклад тов. Шамахов в своем выступлении сказал:

— На года в год в списке работающих над докторскими диссертациями фигурирует 8 фамилий преподавателей института. Но как они работают? — членам партбюро неизвестно. Партийное бюро ни разу не заслушало отчет кого-нибудь из коммунистов о повышении им своего научного уровня.

О том, что партбюро выступало в роли наблюдателя научной жизни института, говорил на собрании заместитель директора тов. Степенко.

Как указывалось на собрании, роль партийного бюро в решении актуальных вопросов жизни коллектива была слаба. Партийное бюро фактически оказывается в стороне от учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы института.

О недостатках в политическом образовании преподавателей и студентов говорил коммунист тов. Хохлов. Он отметил также отсутствие у администрации и партбюро института настоящей заботы, чуткости и внимания к научным работникам института.

С резкой критикой в адрес дирекции института выступил преподаватель кафедры основ марксизма-ленинизма тов. Шакинко.

— Директор института тов. Федоров, — сказал он, — настойчиво пытается улучшить положение дел в институте, но беда в том, что в своих действиях он не опирается на партийную организацию, допускает неправильные методы в отношении к людям, в результате чего его мероприятия встречают нездоровую реакцию у некоторой части коллектива.

Коммунисты тт. Скрипченко, Григорьев говорили о серьезных недостатках в учебной работе. Преподавание педагогики и психологии ведется в институте в отрыве от практики работы школ. Мало что делается по политическому образованию студентов. Очень слаба в институте материальная база. Однако партийное бюро предпочитает не вмешиваться в эти важные стороны жизни коллектива.

В своих выступлениях коммунисты тт. Говоров, Ганжа, Денисов отметили, что партбюро и его секретарь тов. Коземов мало интересовались делами профсоюзной и комсомольской организаций, не направляли их деятельность.

Собрание приняло постановление, направленные на коренное улучшение всей партийной работы в институте.

Газета-плакат «Лесная промышленность»

Вышел из печати очередной номер газеты-плаката «Лесная промышленность». Передовая статья «Отчеты и выборы профсоюзных органов» посвящена задачам отчетно-выборной кампании в первичных профсоюзных организациях.

В разделе «Передовой опыт — всем лесозаготовителям» газета публикует корреспонденцию передовиков социалистического соревнования Ергайского лесхоза — мастера второго участка тов. Германова, десятилетиями работающего на Шарьяеве и машиниста паровоза тов. Раздобрева, рассказывающих о передовых методах труда на лесозаготовках.

О высоких показателях в работе по разделке древесины, достигнутых на ниж-

нем складе Магалинского лесозаготовительного пункта Мышкино-Троицкого лесхоза, подробно рассказывает тов. Петров в корреспонденции «Разметчик-раскрывальщик Степан Мельников».

Председатель областного комитета профсоюза рабочих лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности тов. Селиванов выступает со статьей «Больше внимания вопросам охраны труда и техники безопасности». Под заголовком «В обиходе профсовета и комбината «Томлес» публикуются итоги социалистического соревнования коллективов лесхозов, лесовозных дорог и мастерских участков комбината.

Мастер

Дмитрий Савельевич Кишкин, выйдя из кабинета директора лесхоза, не стал задерживаться в конторе и сразу направился к железнодорожной станции, откуда узкоколейный паровоз, или попросту «малютка», должен был увезти его на лесопункт. До отхода поезда было еще минут сорок, и Кишкин шел не спеша, стараясь навести порядок в своих мыслях и чувствах. Волнение, охватившее его, как только он покинул контору, сменялось растерянностью. Конечно, за плечами Дмитрия Савельевича был уже некоторый опыт работы в лесосеке, знания лесозаготовительной техники, изучением которой он несколько месяцев занимался в Брестском лесхозе. Но стать руководителем мастерского участка, воспитывать людей! Для этого оных курсов маловато. «Поможет», — обещал директор. Да так всегда вначале говорят! А потом спрашивают: «Почему задание не выполнили?»

А самое главное, что участка, которым он должен руководить, еще нет. Есть пограничная на платформе лебедка Л-19, место, где она должна быть установлена, и список рабочих — 5 человек. Вот и все, с чего нужно начинать работу.

«Кишкин никогда не думал, что установка лебедки будет так трудно. На схемах и чертежах все казалось простым и простым. А вот сейчас в лесосеке мешал каждый пень, гайка не становилась на место, каждый узел задавал мастеру загадки. Работать приходилось, не считаясь со временем. В эти дни правой рукой Кишкина стал Владимир Чинкушев. Кроме самого мастера, это был единственный человек, знакомый с лебедкой Л-19. Наконец, лебедка стреловала первые двадцать,

их погрузили на сцены. Новый мастерский участок вступил в строй. Лебедка работала безотказно, но дневное задание участка выполняла едва на 70 процентов. Кишкин не находил себе места. Ему казалось, что в лесхозе все только и занимается «изучением» сводок с его участка, что директор, зная сводку, удивленно качает головой и думает: «Ошиблись мы в нем». То же самое думают, наверное, главный инженер и начальник производства...»

Дмитрий Савельевич мучительно искал выхода. Все его наблюдения приводили к одному выводу — нет необходимости грузить хлысты в разнокомедину. И действительно, погрузка в разнокомедину отнимала много времени. Для того, чтобы повертывать каждый второй хлыст в нужном направлении, приходилось использовать монтажный барабан лебедки и содержать лишнего человека.

Кишкин попробовал погрузить несколько сцен в одном направлении. Перегрузка на полусценках не было. Но ведь во всех инструкциях сказано: «При трелевке леса лебедкой Л-19 грузить лес в разнокомедину». И Кишкин не решался.

Как-то на участок приехал директор лесхоза.

— Как работает лебедка? — спросил он у мастера.

— Хорошо работает, — ответил Кишкин.

— Так в чем же дело, почему участок не выполняет заданий? Кишкин давно готовился к этому вопросу, но все заранее продуманные доводы вдруг сразу показались ему несостоятельными. И он решил, что...

— С завтрашнего дня дадим нужное количество древесины.

Заводская библиотека

Шесть лет назад на заводе «Сиббелетромотор» была создана профсоюзная библиотека. Помещалась она в небольшой комнате, литературы было мало. Редко кто заходил туда. Но у заведующей библиотекой Любови Николаевны Синякиной было большое желание хорошо организовать работу библиотеки. Много сил и энергии вложила она в это благородное дело.

Сейчас просторное помещение в 100 квадратных метров занято библиотекой и читальным залом. Книжный фонд вырос до 10 тысяч экземпляров. Здесь и политическая, и художественная, и детская литература. Библиотека выписывает почти все центральные, областные газеты, много журналов.

В читальном зале оформлены монтажи на темы: «Шестой пятилетний план развития народного хозяйства СССР», «За мир и дружбу народов», книжные выставки «В помощь профсоюзному активу», «Наука и религия», «Новаторы социалистической промышленности», «Дети — наше будущее».

На заводе работают различные кружки, школы, есть при заводе техникум. Сколько надо подобрать литературы по той или иной теме, партбюро и Любовь Николаевна стараются удовлетворить спрос каждого. Тысяча читателей пользуется услугами библиотеки. Слесарь первого цеха В. Юсипчик учится заочно и часто приходит за помощью к библиотекарю. В формуле токаря А. Александрова значится немало прочитанных книг. Много книг прочли слесари И. Михасев, распилочник Л. Авдеев и другие.

Библиотека имеет большой актив и совет, которые помогают проводить массовые мероприятия: литературные вечера, читательские конференции, чтение лекций.

Е. ПОНОМАРЕНКО.

Продолжаем разговор на тему: «Против шнолячества в высшей школе»

В ПРЕПОДАВАНИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

Необходимость серьезного разговора о недостатках в преподавании в высшей школе назрела.

Общезвестно значение изучения марксизма-ленинизма. Теория марксизма-ленинизма должна быть усвоена так, чтобы ее положения стали убеждениями молодого человека, его мировоззрением, которое не только разделяет, но руководствуется которым, активно участвует в строительстве коммунизма. Поэтому формализм особенно нетерпим в преподавании общественных дисциплин. Однако и здесь до сих пор много догматизма, школярских методов преподавания.

Лекция — важнейшее звено обучения. Живой интерес к предмету начинается именно на ней. И неправильно делают некоторые преподаватели, когда в буквальном смысле читают лекции вместо того, чтобы, тщательно прогнать ее содержание и наметив тезисы, изложить это в форме живого рассказа. Пусть нас помнут формально: дело не в том, чтобы вообще не писать тезисы, речь идет о методе изложения материала, когда тезисы лекции помогают интереснее раскрыть тему лекции.

Живой рассказ устанавливает деловой контакт с аудиторией, ибо лектор постоянно видит, с каким вниманием его слушают. Если же лектор, не отрываясь от текста, только читает, а не рассказывает, между ним и аудиторией незримо вырастает стена; слушатели — сами по себе, лектор — тоже сам по себе.

Хочется сделать некоторые замечания о практике проведения семинарских занятий. До сих пор у нас широко распространены вопросы-ответный метод проведения семинарских занятий. Накауне кафедра разрабатывает подробнейший перечень вопросов и подвопросов и доводит его до сведения студентов. Руководствуясь этим перечнем, в ходе занятия преподаватель спрашивает — студенты отвечают

Кровь! И в глубокой дремоте и в наши дни нячю в живом теле не приковывает к себе такого внимания, как кровь. Это и понятно: потеря трети или четверти крови опасна для жизни человека. Беспомощны были бы врачи, не будь анализа крови, по которому определяется диагноз той или иной болезни. Наконец, переливание крови спасло жизнь многим миллионам людей.

Ученые Томска давно интересовались проблемой крови. Крупные исследования в этой области были сделаны известным русским клиницистом М. Г. Курловым и академиком А. Д. Тимофеевским. Эту работу продолжили их ученики.

...Год 1929. Медицинский факультет Томского университета выпустил новую партию молодых врачей.

— Дайте мне в помощники врача Гольдберга! — сказал профессор Тимофеевский.

Старый опытный профессор обратил внимание на худощавого юношу, постоянно сидящего за микроскопом. Пытливый юноша доподлинно засиживался в лаборатории.

В 1936 году молодой ученый закончил кандидатскую диссертацию, которая была посвящена ранним изменениям крови при эн-

спериментальному вызыванию рака у животных. Ученый не успокоился на этом. Через два года он защитил докторскую диссертацию, посвященную строению эритроцита.



На снимке: профессор доктор Д. И. Гольдберг. Фото Ф. Хитриневича.

В 1952 году на книжных полках магазинов Томска появилась книга «Очерки гематологии (кроветворение и нервная система)». Автор ее — профессор доктор Д. И. Гольдберг обобщил в этом труде многолетние наблюдения, касающиеся строения красных кровяных шариков у здорового человека и при действии различ-

ных ядов (скипидар, свинец, крастиль, применяющиеся в промышленности). В книге широко представлены экспериментальные данные, освещающие роль нарушенной нервной системы при различных заболеваниях внутренних органов.

До последнего времени считалось, что болезнетворные раздражители действуют на кровь непосредственно. Между тем, исследования в лаборатории профессора Гольдберга показали, что различные кровяные яды действуют также рефлекторно, то есть через нервную систему. Было доказано также, что использование павловских методов охранительного торможения в значительной степени ослабляет действие ядов на организм.

Шли годы упорных исканий. В работу включились научные сотрудники других кафедр института: гистологии, биологии, психиатрии, госпитальной терапии. Было решено издать расширенную монографию, которая должна явиться обобщением фактического материала, накопленного за 20 лет.

В ней будут представлены новые данные о нарушениях нервной системы и ее защитной роли при заболеваниях крови, широко освещены вопросы о связи между желудочно-кишечным трактом и кроветворением, приведены материалы о роли дефицита в организме витамина В-12 при развитии малокровия после операций на желудке и кишечнике.

На кафедре патофизиологии медицинского факультета профессором доктором Д. И. Гольдбергом, сейчас разрабатываются вопросы, касающиеся развития малокровия после некоторых операций на желудочно-кишечном тракте, а также проводятся новые исследования лучевой болезни у животных, вызываемой бетатроном.

Ассистенты О. М. Прегер и О. А. Королёно изучают изменения крови и костного мозга у животных после обширных резекций желудка, ассистент В. И. Тетерина в своей кандидатской диссертации выяснила роль поджелудочной железы в кроветворении.

Доцент В. С. Лаврова исследует содержание витамина В-12 в крови. Она накопила ряд новых данных, весьма важных для клиники.

Доцент А. И. Гольдберг в течение 8 лет собрала обширный материал, касающийся клинической картины и ее изменений, а также костно-мозгового кроветворения у людей после операции на желудочно-кишечном тракте. Последнее исследование дало возможность разработать методы профилактики и лечения так называемых агастрических малокровий. Успех этих исследований стал возможным благодаря тесному научному контакту с клиникой академика А. Г. Савиных.

Вопросы, касающиеся лучевой болезни, разрабатываются ассистентами Г. П. Гарганевым и К. И. Полковниковой.

Г. МЕНДЮК.

ПРЕОДОЛЕТЬ ДОГМАТИЗМ В ПРЕПОДАВАНИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

Вместо того, чтобы выступать и не слушать у нас говорят: один студент плохо отвечал на семинаре, другой — хорошо. Подготовка студента к семинарам сводится иногда к беглому просмотру конспектов лекций (иногда нужных), ибо и лекция и план семинарского занятия отражают один и те же вопросы. Бывает и так, что, руководствуясь вопросником, студенты заранее распределяют, кто, по какому вопросу будет говорить, чтобы «не топнуть» неподготовленных.

Надо искать и разнообразить формы проведения семинарских занятий, включать в них вопросы, непосредственно связанные с современностью, стремиться к тому, чтобы у студентов развивались интерес и умение самостоятельно разобраться в событиях текущей жизни. Конечно, нельзя сказать, что вопросы современности совсем не находят отражения в плане семинарских занятий, но они стоят обычно где-нибудь в конце, как приросток к плану.

Далее, у нас совершенно не практикуется обсуждение фактов местной жизни, а почему бы не обсуждать изредка на семинарских занятиях вопросы, связанные с развитием экономики нашей области? Отдельные семинарские занятия можно проводить, посвящая их полностью крупнейшим событиям современности.

Крупным недостатком в изучении общественных наук является также то, что преподавание их не всегда увязано со специальными знаниями студентов. Это особенно касается философии. Положение усугубляется тем, что в преподавании философии обобщение новых достижений естествознания часто не поднимается выше уровня начала XX века. Некоторые преподаватели буквально беспомощны в изложении новейших достижений науки.

С целью научить студентов решать конкретные проблемы своей области науки, большую пользу могла бы принести такая форма отдельных семинарских за-

ятий, когда преподаватель заранее указывает наряду с произведениями теоретиков марксизма-ленинизма и специальную литературу по профилю группы и предлагает ряд тем для докладов по проблемам философского осмысления данных определенной отрасли науки.

Тов. Фурман (кафедра философии Томского университета) практикует, например, в группах физического и радиотехнического факультетов доклады: «Диалектика необходимости и случайности, причины и следствия в явлениях квантовой механики», «Действие закона отрицания отрицания в развитии учения о природе света» и другие.

Подобного типа доклады можно делать и на других факультетах: «Проблема видообразования в свете учения о переходе количества в качество» — у студентов-биологов, «Периодическая система элементов Менделеева — подтверждение законов диалектики» — у студентов-химиков и т. п.

Нужно пересмотреть и практику организации некоторых консультаций. Мы имеем в виду так называемые обязательные консультации, когда студента, не выступившего на семинаре, требуют к ответу, заставляя его принести свои конспекты, после чего ставится зачет по теме.

Совершенно очевидно назрела необходимость преподавателям общественных наук совместно обсуждать конкретные вопросы преподавания (такие, как методика проведения семинаров, организация самостоятельной работы студентов и др.), обменяться опытом работы.

Для этого, мне кажется, необходимо организовать широкий обмен мнениями на общегородском семинаре или конференции преподавателей общественных наук.

А. СУХОТИН, кандидат философских наук, преподаватель кафедры философии Томского университета.

Дмитрий Савельевич не обманул директора. На другой день он дал указание грузить лес колами в одну сторону, и дневное задание было выполнено. С этого дня участок уже не выбивался из графика. Только много позже Кишкин узнал, что в передовых лесхозах страны уже давно отказались от погрузки в разнокомедину.

С каждым днем участок набирал темпы. Теперь ежедневно на сцену грузилось по 100 кубометров леса при норме 60 кубометров. Ширился фронт работ, на участок прибывали новые люди. Кишкин помогал новичкам лучше разобраться в механизме, приглядываясь к людям и для каждого находил нужный участок работы.

Дмитрий Савельевич хорошо понимал, что многое еще нужно сделать. На участке много неиспользованных резервов, в коллективе есть еще рабочие, которые не прочь прогнать, опоздать. С такими придется немало поработать.

Вскоре после того, как участок начал работать по графику циклически, двое рабочих — Захаров и Сухов — не вышли на работу. Кишкин отравил лебедчика на погрузку, а сам встал на его место. Но и при такой расстановке не хватало грузчиков — участок в этот день не выполнил задания.

На следующий день, несмотря на то, что Захаров и Сухов пришли в лесосеку, Дмитрий Савельевич расставил людей так же, как накануне. Прогрузили он как будто не замечал. Началась работа. Захаров пошел к Кишкину.

— А мы как же, Дмитрий Савельевич?

— Вы что, тоже хотите работать? — вопрос на вопрос ответил мастер. — А спросили вы коллектив, ждате ли он с вами работать?

После смены Кишкин беседовал с прогрузчиками. Он привел цифру, из которых стало ясно, сколько потерял каждый рабочий участка из-за того, что задание не было выполнено.

— А разве то, что страна получит меньше леса, что участок отстанет от

других, вам все равно? — спрашивал мастер.

Больше прогудов не было. Только однажды, месяц спустя, Захаров, присев на пенек, заявил так, что слышали не только рабочие, но и мастер:

— Хотя бы лебедка сломалась, отдохнули бы!.. — Зачем же лебедке ломаться? — заметил Кишкин. — Парень ты хилый, отдохни, а мы за тебя поработаем!

Последние слова мастера потонули в дружном хохоте. Отличное телосложение Захарова говорило об обратном. Лесоруб смутился. И хотя он мог бы еще занять несколько минут на перекур, Захаров поднялся и, борючая: «Я ведь пошутил», пошелся к рабочему месту.

Лесхозом готовился встретить XX съезд Коммунистической партии. Возрос план, но еще выше были обязательства лесозаготовителей. Коллектив работал хорошо. Но Кишкин понимал, что без ввода новых резервов обязательства не выполнить. Об этом он и решил поговорить с рабочими участка.

Так Кишкин делал каждый раз, когда на участке были трудности. Лесозаготовители, собравшись вместе на производственное совещание, почти всегда находили правильное решение. Так было и сейчас. Лесозаготовители высказали мысль, что неплохо бы перейти на работу в одну смену.

Кишкин быстро оценил целесообразность этого предложения. Дело в том, что при двухсменной работе первая смена являлась как бы подготовительной. Она только и занималась тем, что перетаскивала трос и подготавливала фронт работы для второй смены. Вторая же смена только трелевала лес, так как для переоборудования ночью не хватало освещения. Мастер принял, что если работать только в первую смену, то во время, когда отработка сектора закончится, в конце, часть рабочих можно отправить на перетаскивание монтажного троса, а остальные будут продолжать трелевку. Когда же масса совсем отработана, трельевку ведут

лесозаготовители, ранее занятые на переносе монтажного троса, а остальные переносят рабочий трос. Таким образом, работа идет бесперебойно.

Односменная трельевка позволила выработать из лесосеки 11 человек. При этом выработка возросла. Теперь она составляла 110—120 кубометров в день.

В морозный ноябрьский день прошлого года на участок пришел первый трактор С-80. Немного позже — еще два. И тут случилось то, чего меньше всего ожидал мастер: трактористы, прибывшие на участок, обрели перед мощными машинами. Вот тут и настало время Кишкину применить опыт, накопленный за время работы в лесной промышленности, свои знания техники. Вечером в конторе лесопункта состоялось первое занятие по методам трельевки тракторами С-80, по технике ухода за машинами. Занятия проводил Дмитрий Савельевич.

В один из погожих осенних дней бригада, как всегда, приехала на работу. Схода с поезда, Кишкин обратил внимание, что тракториста Ивана Грекова среди механизаторов нет. О том, что тракторист не прибыл в лесосеку, тут же доложил принципши Порхов.

— Идите, готовьте воз! — коротко сказал принципщику Кишкин. Тот поднял на мастера удивленные глаза:

— Но ведь Грекова нет, кто же поведет трактор?

— Я, — спокойно ответил Кишкин и направился к машине.

В этот день выработка на трельевке была выше, чем обычно. Это особенно задало прогрузчика, который в душе считал себя незаменимым работником. На следующий день, когда Греков вышел на работу, его встретили насмешками.

В первый месяц работы на тракторах С-80 участок выполнил план на 130 процентов, перевыполнив график циклически. Этот результат был несколько ниже, чем в предыдущие два месяца, но и в этом случае коллектив участка можно было поздравить с успехом.

В конце июля нынешнего года Дмитрий Савельевич прибыл в Ватурино, где помещается контора лесхоза, в несколько необычном виде. Знакомые спрашивали: «Ты что, Савельич, изменилши сегодня, что ли?» — «Изменилши», — улыбаясь, отвечал мастер. Да и как он мог сказать иначе — ведь сегодня решается вопрос о приеме его в партию. Нарядный и взволнованный, он пришел в контору.

В помещении партбюро были «все свои» — лесозаготовители, мастера, рабочие, работники конторы. Это успокоило Кишкина.

Выступали товарищи, рекомендовавшие его в партию. Они говорили о хороших качествах Дмитрия Савельевича, советовали обогащать техническими знаниями, обучать на участке делу с техникой безопасности.

И здесь, стоя перед столом партбюро, Кишкин еще и еще раз оглядывался назад на жизнь, на работу. Сейчас он, как никогда, ясно видел свои промахи, ошибки и давал себе слово исправит их.

— Какие будут вопросы? — обратился к присутствующим секретарь парторганизации тов. Дюхо.

— Как работает участок?

— Наш участок работает в счет второй половины сентября, — с благодарностью думая о коллективе участка, ответил Кишкин.

— Какие будут предложения?

— Понять в члены КПСС! — предложил грузчик Графов, немало поработавший вместе с Кишкиным.

Предложение принято единогласно!

15 октября 1956 года в комбинат «Томлес» прибыла радиопрограмма из Лайского лесхоза, в которой сообщалось, что мастерские участка, руководимые тт. Кишкиным и Шеркисом, дорочно выполнили годовую план заготовки и вывозки деловой древесины и обзавелись до конца года дат сверх плана 25.000 кубометров леса стране.

Б. ЯРИН.

Письма в редакцию

НАШИ ШЕФЫ

Наши шефы — работники Томского электромашинного завода оказали большую помощь нашему колхозу «Победа социализма», Бачкарского района. Многие рабочие завода работали в колхозе рабочие дни 3 контора.

Д. ИЩО.

О СПЛАВНИКАХ НЕ ЗАБОТЯТСЯ

На Батуринском сплавоцехе Усть-Чулымской сплавной конторы труд и быт рабочих, особенно прибывших по набору, организованно плохо. В общежитиях нет электрического света, тумбочек для хранения продуктов, туалетной кухни, радио, хотя в поселке оно есть. Постельное белье меняется нерегулярно, матрацы изношены, вместо кроватей — топчаны. Толлимов общежития не обеспечены. На сплавоцехе не проводится никаких культурных мероприятий. Нет даже места для чтения газет и журналов, библиотека при клубе не работает, дежидея не проводится.

Руководителям Усть-Чулымской сплавной конторы нужно устранить неполадки и создать рабочие условия для высокопроизводительного труда.

С. ЕВРЕИНОВ,

рабочий Батуринского сплавоцеха Усть-Чулымской сплавной конторы.

СТРОГО ОХРАНЯТЬ ПРАВА ПОКУПАТЕЛЯ

Гражданин Троицкий купил дамские рюмочки «Заря». Однако во второй день после того, как их принесли из магазина, часы остановились. Прочитав в паспорте часов о его праве требовать бесплатного ремонта, Троицкий обратился в гарантийную мастерскую горпромторга.

Остановились? — удивился мастер, осмотрев часы. — Да вы просто не умеете их заводить.

Но пока Троицкого убеждали в том, что он не умеет обращаться с часами, заводные мастера часы снова стали. Волшебной пришло название ремонт.

Трудящийся Троицкий свою покупку в мастерскую, трудящийся над ней мастер. Наконец, был поставлен диагноз: «Часы ремонту не подлежат». Пользуясь правом покупателя, Троицкий обратился в магазин № 82 с требованием или обменять часы, или возратить деньги. Но в магазине ему посоветовали послать часы на завод в г. Пензу. Только вмешательство горпромторга помогло тов. Троицкому добиться своего.

В своем заявлении в горпромторг тов. Троицкий пишет: «Четырехмесячная волокита с часами отняла у меня много времени, сильно издержала нервы и перерасходовала средства на правами покупателя». С этим нельзя не согласиться. Случай подобного рода, как бы редко они ни происходили, вызывают законное возмущение общественности.

Еще хуже обстоит дело с гарантийным ремонтом товаров других категорий — фотоаппараты, музыкальные инструменты, мебель, гарантийных мастеров по ремонту которых нет в Томске. Вопрос об открытии таких мастеров не раз ставился в городских организациях, но не разрешено до сих пор.

Торговые организации должны строго выполнять правила советской торговли. А правила эти покупатель имеет право на

бесплатный обмен по месту покупки дефектных товаров в тех случаях, когда исправить вещь в условиях гарантийной мастерской невозможно или если в течение гарантийного срока возникают повторные неисправности. При отсутствии товара дефектная вещь принимается магазином, а покупателю выдвигается ее стоимость.

Далеко не всегда в магазинах Томска выполняются правила обмена неисправных товаров. Многие даже не знают, что покупатель имеет право в течение пятидневного срока обменять на аналогичный товар купленную в магазине верхнюю одежду, головные уборы, трикотажные изделия, женские сумки и ряд других товаров, если купленная вещь не подошла по форме, фасону, расцветке или размеру и если она возвращена в магазин в неповрежденном виде вместе с фабричным ярлычком и чеком магазина.

Выполнение правил гарантийного обмена и обмена промышленных товаров — непреложный закон советской торговли. Необходимо, чтобы эти правила были вывешены на видных местах в каждом магазине, а покупатели и руководители торговых организаций вели действительную борьбу за их строгое соблюдение.

Н. КИРИН,

главный государственный инспектор по торговле в Томской области.

СПРАВЕДЛИВЫЕ ПРЕТЕНЗИИ

20 октября в газете «Красное Знамя» я прочитал открытое письмо коллектива мартовского цеха Верхне-Исетского металлургического завода томскому областному управлению «Вторчермет». В письме справедливо отмечено, что они серьезно обеспокоены несвоевременным поступлением металлолома из Томской области. Томский «Вторчермет» задолжал заводу за 9 месяцев 968 тонн металлолома. Металлурги обратились с просьбой в ближайшее время ликвидировать задолженность.

На некоторых заводах Томска, например, на заводе «Томбейка», есть много металлолома. Я дважды в конце октября звонил управляющему «Вторчермета» тов. Стогницкому и просил взять у нас около 400 тонн металлолома. Тов. Стогницкий дважды обещал и просил взять лопу и взять лом, но так и не сдержал своего слова.

А. СИМАЧЕВ,

главный энергетик завода «Томбейка».

ГОРОДСКОМУ РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОМУ ТРЕСТУ НУЖНА ПОМОЩЬ

Долгое время решался вопрос об организации в городе Томске ремонтно-строительного треста на базе трех строительных кооп. В 1956 году трест был, наконец, создан. Капитальный ремонт жилого фонда города был сосредоточен под одним руководством. Была объединена материальная база, механизмы, транспорт.

Трест организовали, а условия для нормальной работы не создали. В тресте нет начальника производственного отдела и главного инженера. У треста нет помещения для управленческого аппарата. Руководители треста не раз обращались к тресту по помещению, но так ничего и не сделано. У треста нет централизованного склада.

Городскому ремонтно-строительному тресту нужна помощь.

А. МИРОЛЮБОВ,

главный бухгалтер обкомхоза.

По следам неопубликованных писем

Тов. Попова обратилась в редакцию с письмом, в котором она рассказывала о бездумном отношении врача станции скорой медицинской помощи в г. Томске Фроловой к больному.

Томский госаппарател нам сообщила, что факты, указанные в корреспонденции, подтвердились. Врачу Фроловой объявлен выговор, и она освобождена от работы.

В письме на имя редакции сообщалось о плохой демонстрации ряда кинофильмов в кинотеатре имени М. Горького.

Как сообщили нам из отдела кинофикации, помощник киноинженера Исеев, по вине которого были допущены недостатки в демонстрации фильмов, с работы уволен.

В редакцию поступил сигнал о неправомерном учете труда трактористов, работающих в колхозе «Путь Октября», Пышнинско-Троицкого района.

Из Пышнинско-Троицкого района нам сообщили, что рассмотрение жалобы на партийном собрании обжалуется. В настоящее время учет в тракторной бригаде упорядочен.

НА ОСНОВЕ ЛЕНИНСКИХ ПРИНЦИПОВ РАВНОПРАВЯ

ВАРШАВА, 19 ноября. (ТАСС). Сегодня «Трибуна людей» публикует Заголовок под заголовком: «Успешные результаты переговоров в Осне». Подписано Совместное заявление. Взаимные отношения между двумя странами строятся на ленинских принципах равноправия. Доли Польши в отношении Советского Союза погашены. СССР поставил нам в 1957 году 1.400 тысяч тонн зерна, предоставит долгосрочный кредит Польша в размере 700 миллионов рублей.

«Глас прамы» в заголовках подчеркивает, что отношения между Советским Союзом и Польшей Народно-Республиканской строятся на ленинских принципах равноправия. Заголовок гласит: «Поло-

вторный обмен мнениями. Осуждение агрессии против Египта. Китай должен занять место в Организации Объединенных Наций. Обмен мнений по венгерскому вопросу. Условия пребывания советских военных частей в Польше. Репатриация поляков из СССР. Культурное сотрудничество».

Газеты печатают также отчет о подписании Совместного заявления, а также сообщение о приеме в Польском посольстве в Москве и о проходах делегации ЦК ПОРП и правительства Польской Народной Республики. Газеты единодушно подчеркивают, что пребывание польской делегации в Советском Союзе и советско-польские переговоры проходили в обстановке нерушимой дружбы, сердечности и взаимопонимания.

Сегодня центральное польское радио неоднократно передавало советско-польское Совместное заявление.

Окончание работы 9-го пленума Центрального совета профсоюзов Польши

ВАРШАВА, 19 ноября. (ТАСС). В Варшаве закончил свою работу 9-й расширенный пленум Центрального совета профсоюзов Польши. Пленум обсудил деятельность Центрального совета за минувший период и намечил задачи профсоюзного движения в свете постановления VIII пленума Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии. Выступавшие в прениях участники пленума критиковали деятельность Центрального совета профсоюзов, намечали путь улучшения профсоюзной работы на предприятиях, дальнейшее развитие внутрисоюзной демократии. Особое место в прениях занимали

вопросы борьбы за дальнейшее повышение материально-бытовых условий трудящихся.

На пленуме с речами выступили секретарь ЦК ПОРП В. Матвиз и заместитель председателя Совета Министров П. Ярошенин. Пленум принял решение, в котором намечены задачи дальнейшего развития профсоюзного движения в Польше.

Пленум избрал новый президиум Центрального совета профсоюзов Польши в составе 38 человек. Председателем Центрального совета профсоюзов избран И. Лога-Совинский.

Положение в Будапеште

БУДАПЕШТ, 19 ноября. (ТАСС). Сегодня по призыву будапештского рабочего совета возобновили работу Чепельский металлургический и машиностроительный комбинат, вагоностроительный и судостроительный заводы, оптичный завод МОМ и многие другие предприятия столицы. Принимаются меры к обеспечению топлива и электроэнергии.

Несмотря на противоречивые, а полчас и прямые террористические акты, осуществляемые контрреволюционными элементами, началось движение на ряде автобусных линий Будапешта, действует пригородное железнодорожное сообщение. Имеются все возможно-

сти для того, чтобы в ближайшие дни полностью наладить функционирование городского транспорта.

Из провинции в Будапешт поступают в большом количестве мука, мясо, овощи, молоко и другие продукты питания. Магазины работают бесперебойно, и материальное положение города быстро нормализуется.

Сегодня в столице возобновили работу коммунально-бытовые учреждения — прачечные, парикмахерские и т. п. Студенты Будапешта, как и всей Венгрии, стремятся быстрее восстановить экономическую жизнь страны. Террористам и саботажникам все труднее становится вести свою подрывную работу.

Индийская газета о контрреволюционном мятеже в Венгрии

ДЕЛИ, 19 ноября. (ТАСС). Газета «Нейнал геральд» опубликовала корреспонденцию из Лондона, в которой говорится, что в Венгрии западная печать, ликвидировав во время контрреволюционного мятежа в Венгрии, сейчас проливает кровавые слезы по поводу событий в Венгрии и раздувает антисоветскую истерию.

Советский Союз, пишет газета, в очень большой мере способствовал сохранению всеобщего мира, защищая достижения социализма от отчаянных атак венгерских фашистов, связанных с

диктатурой Хорти.

Автор статьи приводит опубликованные в западногерманской и австрийской печати факты, свидетельствующие о том, что хорватские офицеры и бывшие венгерские помещики тысячами переходили во время мятежа венгерскую границу, чтобы участвовать в контрреволюционном перевороте. Некоторые из них, прибывшие из Западной Германии, перед своим отъездом обратились с просьбами о предоставлении им оружия к американским военным организациям в Германии.

Сирийская печать о шумихе западной пропаганды вокруг событий в Венгрии

ДАМАСК, 19 ноября. (ТАСС). «Ан-Наср», «Ан-Нур», «Ар-Раи Аль-Амм», «Ат-Тахрир» и другие сирийские газеты подчеркивают, что шумиха, поднятая империализмом вокруг событий в Венгрии, преследует цель отвлечь внимание мирового общественного мнения от агрессии на Среднем Востоке.

Как пишет газета «Ан-Наср», «политические круги Сирии, касаясь шумихи, которую пытаются поднять США и другие империалистические государства вокруг событий в Венгрии, указывают, что цель этой грязной кампании заключается в том, чтобы отвлечь внимание Советского Союза от проблем Среднего Востока и помешать ему предпринять действительные меры по оказанию поддержки арабским народам.

Империалисты также преследуют цель отвлечь внимание мирового общественного мнения от преступной агрессии Англии, Франции и Израиля против Египта, с тем, чтобы дать возможность империалистическим державам осуществить свои колониальные планы на Арабском Востоке. Империалисты заявляют, чтобы осуществление этих планов не вызвало такой же отрицательной реакции, какую вызвала преступная агрессия против Египта. Арабские политические круги и

арабское общественное мнение считают, что махиндрии империализма Запада не смогут ввести в заблуждение мировое общественное мнение и тем более народы Арабского Востока, которые решительно осудили преступную империалистическую агрессию против народа Египта. Общественные и политические круги хорошо понимают, что империалисты своими попытками отвлечь внимание мирового общественного мнения от проблем Среднего Востока хитрятся за любое средство, чтобы спасти свой престиж, которому нанесен сокрушительный удар и чем-либо прикрыть свои собственные кровавые преступления. Разве можно проводить параллель между чисто внутренними событиями в Венгрии и тем, что происходит, и происходит в Северной Африке и Алжире, в арабских эмиратах и, наконец, с безжалостными варварскими бомбардировками с воздуха и с моря мирных жителей Порт-Саида и других египетских городов и сел англо-франко-израильскими агрессорами.

Нет, арабы никогда не забудут преступлений империалистов и не дадут себя обмануть».

Удалось В. Б. Григорьеву, например, артистам Н. Н. Курдюкову, М. Н. Куриллину и А. Н. Микову роли сыновей Филумены. Сквозняком движеньи, отсутствие ярких красок характеризует их игру.

Не вполне удовлетворяет зритель игра артиста П. Г. Ткаченко (Альфредо). Артист не создал впечатляющего образа верного слуги Сорано — «рабочего, козла отпущения, сводника, друга», как его характеризует автор в ремарке, передающей пьесу. Альфредо — Ткаченко слишком пасивен и почти не принимает участия в действии.

Удачнее в спектакле образы простых людей, созданные артистами Е. А. Олесевской и Т. В. Свириденко. Ролью в исполнении Е. А. Олесевской — много психический человек. Весело, непосредственно живо играет кокетливую горничную Лично артистка Т. В. Свириденко.

Несколько особняком стоит в спектакле Лиана. Артистка Т. П. Лебедева, исполняя эту роль, создала яркую картину Ляны «современную девицу» американского пошиба. Однако правомерность существования такого социального реалистическим с образами строго реалистическим в известной мере спорна.

В новом спектакле театра много первоочередностей. Многие нужно и можно исправить в дальнейшей работе над пьесой.

На этом спектакле театр начал знакомить томичей с современной прогрессивной драматургией Запады. Это — большое дело. Его надо поддерживать и продолжать.

Правительство Иордании решило установить дипломатические отношения с Советским Союзом и Китайской Народной Республикой

ПАРИЖ, 19 ноября. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Франс Пресс из Дамаска, ссылаясь на сообщения сегодняшних газет, прави-

тельство Иордании решило установить дипломатические отношения с Советским Союзом и Китайской Народной Республикой.

Немедленно вывести из Египта вооруженные силы агрессоров

Нота правительства Египта Генеральному секретарю ООН

КАИР, 19 ноября. (ТАСС). Опубликован полный текст ноты египетского правительства, врученной вчера Генеральному секретарю ООН Хаммаршельду в связи с отказом Англии, Франции и Израиля выполнять резолюцию ООН. 16 и 17 ноября 1956 года, говорится в ноте, происходили переговоры между Генеральным секретарем ООН и представителями египетского правительства. Египетское правительство обратило внимание Генерального секретаря на то, что спустя 13 дней после принятия Организацией Объединенных Наций решения, вторично пригласившего Израиль отвести свои войска за линию перемирия, установленную соглашением от 1949 года, а также приглашающего Англию и Францию вывести немедленно свои войска с египетской территории, никакие вооруженные силы еще не выведены.

Одновременно египетское правительство доложило до сведения Генерального секретаря ООН, что эти вооруженные силы продолжают свои агрессивные действия в Порт-Саиде и в зоне канала, открывая огонь по гражданскому населению, К этому надо добавить обыски и разграбление частных домов и магазинов, применение репрессий и насилия, чтобы принудить египетских рабочих работать на агрессивные силы.

Египетское правительство сообщило Генеральному секретарю ООН, что оно решительно требует немедленного прекращения подобных агрессивных действий. Оно также требует полного и точного осуществления решений Объединенных Наций от 2 и 7 ноября, касающихся прекращения огня и вывода агрессивных вооруженных сил. Одновременно египетское правительство просит Генерального секретаря информировать ООН о создаваемых положениях и распространять настоящую ноту в качестве документа Организации Объединенных Наций среди членов ООН.

Наоборот, указывается далее в ноте, они укрепляют свои позиции на египетской территории, попирая суверенные права Египта и бросая вызов Организации Объединенных Наций и всему миру, а также египетской общественности и чувству всего египетского народа.

Заявления Хаммаршельда и Махмуда Фаузи на иорданском аэродроме

КАИР, 19 ноября. (ТАСС). Глава министерства иностранных дел Египта Махмуд Фаузи и Генеральный секретарь ООН Давид Хаммаршельд вылетели из Каира в Нью-Йорк. Во время пребывания Хаммаршельда в Каире президент Гамаль Абдель Насер дважды принял его и имел с ним продолжительные беседы. Перед отлетом Хаммаршельда из Египта от его имени было зачитано следующее заявление:

Махмуд Фаузи, направились в Нью-Йорк для участия в работе сессии Генеральной Ассамблеи, следя за иорданском аэродроме, заявление, подтвердив, что Египет твердо уверен в своих правах и в правильности своей позиции» и «никогда не был столь полон решимости, как в настоящее время».

«Совершенно ясно», — заявил Фаузи, — что положение серьезное, поскольку оно влияет на мир во всем мире. Здесь, в Египте, мы защаем свою рацию, однако в то же самое время мы выражаем и высокие принципы и мир во всем мире».

Заявление генерального секретаря компартии Израиля

ТЕЛЬ-АВИВ, 19 ноября. (ТАСС). Генеральный секретарь компартии Израиля Минунас пишет в газете «Кол гаам», что «никакой враг не мог бы нанести такого вреда национальным интересам Израиля, как это сделали правительством Израиля. Постыдная сделка милитаристских кругов Израиля с империалистическими коршунами преследовала две цели: создать предлог для военного вмешательства Англии и Франции в дела Египта, захватить чужие территории и аннексировать их».

Политическая линия компартии Израиля, пишет Минунас, предусматривает борьбу против агрессии и войны, за немедленный вывод войск с египетской территории.

Израиль выбрал самый гибельный путь для своего будущего... Израиль ждет катастрофы, если он будет продолжать сотрудничество с империалистическими силами».

В связи с наметившимся провалом политики правительства Бен Гуриона, указывает Минунас, в Израиле разжигается агрессия, кампания и «экзотический смех» посланца Бундшта и говорит, что он прозевал Израиль уничтожен, в то время как СССР предотвращает Израиль об этой опасности».

Бесчинства англо-французских интервентов в Порт-Саиде

СТОКГОЛЬМ, 19 ноября. (ТАСС). Как здесь стало известно, сразу после того, как англо-французские войска интервентов ворвались в Порт-Саид, разрушенный бомбардировками, город стал ареной неусыпного кошмара, заполонающего ужасы гитлеровской оккупации. Солдаты бросились грабить склады египетской администрации Суэцкого канала, таможенно, магазины и частные квартиры египтян, убивали ни в чем не повинных жителей города, насиловали женщин. Грабежи и рабство, чинимые интервентами, не прекращаются по сей день.

подземных путей к Порт-Саиду египетские поезда с медикаментами, продовольствием, оградой для раненых и пострадавших жителей города.

В результате бомбардировок города англо-французской авиацией и варварского обстрела с кораблей военно-морского флота Англии и Франции Порт-Саид нанесен огромный ущерб. Многие госстанселенные кварталы города совершенно разрушены. Тысячи жителей погребены под обломками зданий. Десятки тысяч жителей остались без крова. Раненые умирают, не получая медицинской помощи. Около 60 тысяч жителей бежали из города.

Англо-французские военные власти до сих пор не пропускают стоящие на

Французский публицист о тяжелых последствиях для Франции агрессии против Египта

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). Французский публицист Морис Доверже выступил в газете «Монд» со статьей, посвященной последствиям вооруженного франко-израильского нападения на Египет. Своим анализом политик французский публицист в этом вопросе автор резюмирует одним словом, которое взято им в качестве заголовка для статьи: «Провал».

«Редко», — пишет автор, — политик приводил к столь быстрому, полному и

Забастовочное движение в Аргентине

БУЭНОС-АЙРЕС, 19 ноября. (ТАСС). В Аргентине продолжается всеобщая забастовка работников типографий. В ней принимают участие около 50 тысяч человек. Бастующие настаивают на по-

несомненному поражению». Он отмечает, что «французское влияние на Ближнем Востоке покорблено в самой основе» и что «победа в годы усилий, чтобы ликвидировать последствия этой авантюры (т. е. нападения на Египет. — Ред.), если они вообще могут быть ликвидированы. Нелегко будет восстановить доверие в Северной Африке. Решение лижирской проблемы отодвинуто».

вышению заработной платы. Продолжается также забастовка 250 тысяч металлургов, начавшаяся 16 ноября.

„ФИЛУМЕНА МАРТУРАНО“

Б. БЕРЕЖКОВ

Европейские театры интерес, с которым зрители встретили постановку в Томском областном драматическом театре имени В. П. Чкалова пьесы известного прогрессивного итальянского драматурга Эдуардо де Филиппо «Филумена Мартурано» (постановщик — главный режиссер театра Г. И. Иванов).

В центре пьесы — конфликт между личностью и буржуазным обществом, между живыми человеческими чувствами и буржуазной моралью чистогана. Героиня пьесы Филумена Мартурано — женщина, занимающая, с точки зрения буржуазного общества, «ложное» положение. Двадцать пять лет «связана» она с дворянином и прожителем жизни Доменнико Сорано. Но для общества она по-прежнему остается любовницей, взятой богатым человеком из публичного дома.

Филумена терпит свое положение только ради детей, о существовании которых не знает Доменнико. Она делает все, чтобы они выросли, стали самостоятельными людьми. Но, когда дети

выросли, Филумена хочет дать им прочное положение — дочь имя Сорано. Зная, что тот добровольно не за что не согласится легализовать их отношения, Филумена хитростью вырывает у Доменнико обещание жениться на ней. С этого начинается пьеса.

Исполнительница главной роли артистка М. С. Стряпкина создает образ сильной женщины, представительницы простого народа Италии. Артистка верно поняла, что основное в образе Филумены — мужество, душевная красота, внутреннее благородство этой много пережившей женщины. Именно те сцены, в которых наиболее ярко раскрываются эти качества героини пьесы, лучше всего удаются М. С. Стряпкиной. Прежде всего это относится к финалу второго действия. Сцены с адвокатом и детьми и большой монолог «В этом мире законов и прав живут люди...» актриса проводит с большой силой и драматизмом, глубоко раскрывая трагедию Филумены-женщины. Филумены-матери. В этих сценах зритель явственно ощущает силу драматического таланта актрисы.

Но иногда, особенно в первом действии, в игре актрисы проскальзывают черты декламации и позы. Может быть, это отчасти произошло потому, что постановщик спектакля и зритель слишком часто буквально следуют многочисленным авторским ремаркам и считают себя обязанными подвзвать эти ремарки, как говорится, «за лоб». Не может помочь созданию реалистического образа Филумены и реалистический тон жертвенности, появляющийся иногда в игре М. С. Стряпкиной. Он

какой-то совсем «не итальянский» и заставляет вспомнить некоторые женские образы из пьес Островского, созданные в свое время артисткой.

Роль Доменнико Сорано исполнил в спектакле артист Л. А. Ваум. Это — самый «итальянский» образ в спектакле. Перед нами — экспансивный, но не политаец, он немножко хвастун, немножко позер, в меру эгоистичный, но, в общем, довольно милый человек. Вот это последнее «но» и заставляет несколько задуматься. «Симпатичность» Доменнико обусловлена авторским текстом пьесы. Но в авторском тексте есть и другое — есть Доменнико-собственник, Доменнико-буржуа, Доменнико-прожигатель жизни, и эта сторона образа не вызывает ни авторских симпатий, ни, тем более, симпатий нашего зрителя. У Доменнико — Ваума эти черты Доменнико отшли на второй план. Вот почему социальное звучание образа оказалось в спектакле приглушенным.

Этому еще больше способствует финал пьесы. Де Филиппо не всегда до конца последователен в утверждениях своих идеалов, он может идти на уступки тому обществу, которое он осуждает. Такой уступкой является раскаяние пьесы, в которой выявляется ее несоответствие ее идеалам. Подобный «всащивший конеп» кажется нашему зрителю слащавым и сентиментальным.

Основной конфликт, все действие «Филумены Мартурано» вертится вокруг Филумены и Доменнико. Остальные персонажи в пьесе играют служебную роль. Надо сказать, что большинство этих персонажей в спектакле не

По острою пера

„Сынки“ и „пасынки“ начальника орс

Всякий раз, когда начальник орс Красноярского леспрохоза Михаилу Васильевичу Калегову бросают упрек, что он далеко от нужд лесзаготовителей, он немедленно переходит к активной обороне.

— Почему, — спрашивают начальника орс, — в магазинах часто не бывает свежего мяса, рыбы? — Мяса не подвезли, а рыбы еще не поймали!

— А лугасты? — Не успели заготовить...

— Когда же в торговой сети появится спортивный инвентарь? — Скоро получим...

Вопросы тов. Калегову задают преимущественно лесзаготовители Ергайского леспрохоза. Им часто вместо обязательного ассортимента минимума товаров приходится довольствоваться

красноречивыми ответами начальника орс.

— Отдел рабочего снабжения, брады правления коего находятся в руках Михаила Васильевича, призван обслуживать коллективы двух леспрохозов — Красноярского и Ергайского. Однако большая доля товаров, как правило, оседает в торговой сети Красноярского леспрохоза, на территории которого находится резиденция начальника орс. Лучшая столовая — перед окном его кабинета, худшая — в центральном поселке соседнего предприятия. В одной — образцовая чистота, быстрое и культурное обслуживание, разнообразное меню и хорошее приготовление пищи, в другой — плохо подготовленное к зиме помещение, непригодная кухонная печь, плохо приготовленная пища. Здесь лесзаготовителям не подают свежей жареной рыбы, мучных и овощных блюд. Здесь нельзя выпить стакана горячего кофе. Зато все это есть в столовой, находящейся под окном начальника орс. Кстати, в последней и цены на обеды значительно ниже, чем в соседней столовой. Объяснить это дополнительные расходами нельзя, забытая столовая находится всего в полутора километрах от конторы.

Тов. Калегова не раз просили разобраться в работе предприятий торговли и общественного питания.

— У меня нет для этого времени, — хладнокровно отвечает вечно занятый начальник.

А ведь совсем недавно, когда тов. Калегов был председателем рабочего комитета Красноярского леспрохоза, он не раз жестоко критиковал за эти же недостатки своего предшественника. Не пора ли тов. Калегову заняться самокритикой?

В. ФЕДОРОВ.

7 ноября шофер легкового такси № 48-93 Кузин взял с трех пассажиров, которых он вез с Басанди в город, двадцать пять рублей.



По своей таксе

Еду, еду я по свету / У начальника в виду, / Километров пять проеду — / Двадцать пять рублей / Сдеру.

В пяти экземплярах

Работники отдела «Книга-почтой» Томского обликомотора, казалось бы, уже ничем не могут удивить своих клиентов. Но, тем не менее, мне пришлось удивиться, вскрыв полученную из Томска посылку с книгами. Вместо комплекта учебников для десятого класса в ней оказалось... пять экземпляров «Истории древнего мира» для пятого класса. Зав. отделом «Книга-почтой» вежливо сообщил, что, «к сожалению, книг, указанных вами, в наличии не имеется».

Я теряюсь в догадках. Быть может, обликомотор проявил заботу обо мне и пожелал, чтобы я повторил материал по истории за пятого класса? Но ведь для этого было достаточно выслать один учебник...

И. ЩЕЛКАНОВ.
с. Бакчар.

Дым глаза не выест...

О скудном человеке говорят, что он экономит на спичках. Что касается хозяйственных руководителей Томского института инженеров железнодорожного транспорта, то они решили сэкономить на... папиросном дыме. В один прекрасный день студенты, пришедшие на занятия, обнаружили, что курительные комнаты исчезли. Зато все лестничные клетки главного корпуса института украсились изящными табличками: «Место для курения».

Очугившись на свободе, десятки кубометров папиросного дыма разносятся по всему зданию. Говорят, что попарные уже начали с опаской поглядывать на этот «курающийся» корпус.

— Дым глаза не выест... — не очень уверенно говорят хозяйственники.

С этим не могут согласиться студенты и работники института, которые не знают, куда спастись от вседухущего облака дыма. Не проникает дым только сквозь плотно закрытые двери дирекции института.

Б. ВИТИН.

„Гималаи“ без хозяина

Это — не вершины Гималайских гор. Это даже не куча прошлогоднего снега, фотографию которого редакция решила поместить, чтобы напомнить нерадивым хозяйственникам о наступающей зиме. Горный хребет, изображенный на снимке, состоит из... соды. Давно, так давно, что этого не помнят даже старожилы, в конце Томской горветки был выгружен вагон технической соды. Бумажные мешки с пыльным химикалом лежали под открытым небом. Их мыли дожди, посылали их пыль, и скоро от упаковки остались одни воспоминания. А сода из поршкообразной сделалась кристаллической и по твердости действительно стала напоминать гранит...

Самое странное, что у томских «Гималаев» нет хозяев. Никто не знает, кому принадлежит эта гора соды. А сами хозяева предположительно покинули. Следовало бы давно найти этих молчаливков и заставить их отвечать за преступную бесхозяйственность.

Контролер поставил точку...

Судьба героя одного исторического анекдота оказалась, как известно, в зависимости от завитой во фразе: «Помиловать нельзя казнить». Судьба томича Григория Андреева, приехавшего отдохнуть на один из черноморских курортов, оказалась в зависимости от другого знака препинания — от точки.

Контролер береговой охраны тщательно исследовал предъявленный Андреевым аккредитив, строго просмотрела на курортника, поджала губы и сказала:

— Не выдадим.

Синее небо стало черным в глазах Андреева. Он возмутился. Тогда работница небрежно положила аккредитив на стол. Министрство и доказали, что всякое сокращение в денежных документах запрещено, а в аккредитиве Андреева название месяца написано неполностью и в конце сокращения поставлена большая жирная точка.

Контролер Томской центральной береговой охраны № 7076 Клавдия Федорова Таратугина не любила перерабатывать сверх положенного времени. Скорее,

По следам наших выступлений

Так называлась заметка, опубликованная в разделе «На острие пера» (№ 204 от 17 октября). В заметке приводился случай, когда корреспонденция не извлекалась из почтового ящика в течение двух недель.

Из областного управления связи редакции сообщили, что факты подтвердились. На виновных в нарушении почтовых правил шоферов Завьялова и Шамина наложены строгие административные взыскания. Выданы специальные почтальоны по очистке почтовых ящиков.

„Любители фейерверка“

Под таким заголовком в разделе «На острие пера» (№ 197 от 5 октября) была опубликована заметка, в которой рассказывалось о низком качестве лампового стекла, выпускаемого артеlem «Верный путь».

Из облпромсовета редакции сообщили, что факты подтвердились. В настоящее время артеlem освоена огневая резка стекла, что значительно улучшило его качество.

ФОТООБВИНЕНИЕ „Гималаи“ без хозяина

Это — не вершины Гималайских гор. Это даже не куча прошлогоднего снега, фотографию которого редакция решила поместить, чтобы напомнить нерадивым хозяйственникам о наступающей зиме. Горный хребет, изображенный на снимке, состоит из... соды. Давно, так давно, что этого не помнят даже старожилы, в конце Томской горветки был выгружен вагон технической соды. Бумажные мешки с пыльным химикалом лежали под открытым небом. Их мыли дожди, посылали их пыль, и

Спортивное воскресенье

Три недели продолжался розыгрыш кубка города Томска по баскетболу среди юношеских и мужских команд.

В воскресенье в спортивном зале «Буревестник» состоялся финальный матч. Первыми на площадке вышли юноши 8-й и 12-й школ. С первых же минут игры стало очевидным преимущество команды 8-й школы. Первая половина встречи заканчивается со счетом 38:4 в их пользу. Во второй половине игры баскетболисты 12-й школы играли лучше, но уйти от поражения им не удалось. Победил со счетом 80:22, спортсмены школы № 8 стали обладателями кубка города.

Зрители, пришедшие в этот день в спортзал «Буревестник», с интересом ожидали встречи баскетболистов инженерно-строительного и транспортного институтов — финалистов кубка города среди мужчин.

Первая половина игры проходит с переменным успехом и заканчивается со счетом 28:24 в пользу баскетболистов транспортного института. Зрители надеются увидеть острую борьбу и во второй половине встречи, но этого не случилось. Уставшие игроки инженерно-строительного института, имеющие к тому же по нескольку персональных замечаний, играли значительно слабее своих «противников». Несмотря на то, что к концу встречи в основном запасной состав, счет быстро рос в их пользу. Финальный свисток судьи последовал при счете 79:51.

Командам 8-й школы и транспортного института были вручены призы городского комитета по делам физкультуры и спорта.

В спортзале «Буревестник» в этот день проходили также очередные игры первенства города по баскетболу среди команд, состоящих из преподавателей физкультуры томских вузов и техникумов, а также спортивных работников города.

В первой группе играли преподаватели вузов, сборная преподавателей техникумов и школ. Здесь команда транспортного института победила преподавателей педагогического (39:30), политехнического (48:20) и преподавателей-медиков (67:20).

Во второй группе, куда включены 5 команд, составленных из работников областных советов добровольных спортивных обществ, и сборная работников областного и городского комитетов по делам физкультуры и спорта, команда работников областного совета ДСО «Буревестник» проиграла сборной обкома и горкома физкультуры (22:23).

В главном корпусе политехнического института в воскресенье состоялось второй тур традиционных матчей на ста досках между шахматистами политехнического института и университета. Предыдущий матч между двумя сильнейшими шахматистами коллективами города окончился вничью — 100:100.

Первыми игры закончили девушки на 25 досках. У них, как и в первом туре, была зафиксирована ничья — 12,5:12,5: юноши-политехники на сей раз оказались сильнее своих противников и одержали победу с минимальным счетом 38:37. Общий счет второго тура 50,5:49,5 в пользу шахматистов политехнического института.

Как известно, первый тур матча окончился со счетом 50:50. Таким образом, матч нынешнего года со счетом 100,5:99,5 выиграли шахматисты политехнического института.

На первых десяти досках, где играли почти все сильнейшие игроки области, победили шахматисты университета. Счет — 5,5:4,5. На первой доске кандидат в мастера Гиллинич (университет), недавно вернувшийся с Всесоюзного шахматного турнира, выиграл у первоазрадика Иванова.

В спортивном зале университета в этот день начались игры на первенство университета по летнему футболу. В первом туре участвуют 12 мужских и 8 женских команд факультетов университета. В первый день состоялось 13 игр. Лидируют волейболисты радиотехнического, волейболисты биологического и геолого-географического факультетов.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

Шефская помощь

ПЫШКИНО-ТРОИЦКОЕ. (По телефону). Недалеко от райцентра расположен небольшой поселок Белый. В нем живут рабочие и служащие судостроительной верфи. В прошлом году в поселке открыли семилетнюю школу.

Коллектив судостроительной верфи взял шефство над школой и оказывает ей постоянную помощь. Пристроены две классных комнаты и зал для физкультурной подготовки. Инженерно-технический персонал верфи проводит занятия с учительским коллективом по основам машиноведения. Для политехнического обучения школьников

верфь предоставила свои мастерские. Занятия по труду с учениками проводит начальник столярного цеха верфи коммунист П. И. Козловский.

Руководители верфи помогли школе организовать три технических кружка, которые посещают свыше 50 учащихся. Радиотехническим кружком руководит радиотехник тов. Ануфриев, кружком автомобильного дела — начальник механического цеха А. В. Малик, фотокружком — главный инженер верфи тов. Пильников.

Лучшая рыболовецкая бригада

АЛЕКСАНДРОВО. (По радио). В социалистическом соревновании рыбаков гослова лучших показателей добилась бригада, которую возглавляет тов. Костырев. Она выловила 750 центнеров рыбы и занимает первое место в соревновании.

Обеспечена сытная зимовка скота

В колхозе имени Ильича, Чаинского района, по-хозяйски подготовились к зимней стойловой содержанию скота. Весь взрослый скот размещен в хорошо утепленных скотопомещениях, а телята — в типовом телятнике. Ежедневно будет даваться каждой корове по 20 килограммов силоса и концентратов. Дополнительно к общему рациону доярки заготовили картофель.

Успехи чабана

ПАРАБЕЛЬ. (По телефону). Чабан колхоза «Новый путь», Парабельского района, Т. С. Заева в закончившемся сельскохозяйственном году на каждые 100 овечек получила и сохранила по 170 яиц. С каждой овцы настрижено по 2,270 граммов шерсти.

Для лесозаготовителей

ТЕЛУГЬДЕТ. (По телефону). На Чичка-Юльском лесозаготовительном пункте Кузнецкого леспрохоза вступила в строй клуб на 70 мест. Здесь также сдан в эксплуатацию магазин.

На центральной усадьбе этого леспрохоза выстроена больница на 15 стационарных мест.

Извещения

21 ноября, в 7 часов вечера, в Доме политического просвещения Томского горкома КПСС (Кооперативный пер., 5) состоится очередное заседание политэкономии, конкретней экономики промышленности и биологии В. И. Ленина.

22 ноября, в 7 часов вечера, в аудитории № 119 главного корпуса Томского государственного университета состоится городской семинар преподавателей политической экономии вузов и техникумов города Томска на тему «Обсуждение учебных программ по политической экономии».

Докладчик — доцент Скороспелова П. И.

ПОГОДА

По данным Томского гидрометбюро, по области 21 ноября ожидается малооблачная погода, без осадков, ветер во-

сточный, 3—7 метров в секунду, температура воздуха 5—10 градусов мороза.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

ТОМСКИЙ ТЕАТР

имени В. П. Чкалова.
22 ноября — «Разомленье».
Комедия в 4-х действиях, 6 картин.

Томская студия телевидения

Среда, 21 ноября
19.00. Вечер японской поэзии. В программе: пьеса прогрессивного японского драматурга Дзюндзи Киносита «Журналисты перья» и стихи современных поэтов. Режиссер — заслуженная артистка Таджикской ССР М. Волна. 20.00. Научно-популярная передача для школьников. Фильм «Тайна веревки». 20.50. Киножурнал «Новости дня» № 43 и киноочерк «Морские ворота». 21.10. Новый индийский фильм «Наследник».

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 21 ноября — новый художественный фильм «Софья Ковалевская». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11.

Клуб имени Сталина. 21 ноября — «Джунгли Верди». Сеансы: 4, 6, 8, 10, 22 ноября — «Кадриль». Сеансы: 4, 6, 8, 10.

Кинотеатр имени И. Черных. 21 ноября. Большой зал — «Софья Ковалевская». Сеансы: 9:30, 11:25, 1:20, 3:15, 5:10, 7:05, 9:10, 10:50. Малый зал — «Весна на Заречной улице». Сеансы: 9:20, 11:10, 1, 2:50, 4:40, 6:30, 8:20, 10:10.

Производится прием подписки на „ВСЕМИРНУЮ ИСТОРИЮ“ в десяти томах.

Цена каждого тома 40 рублей.

«Всемирная история» дает читателю научное, марксистское представление о развитии человеческого общества (экономическом, политическом и культурном) с древнейших времен до конца второй мировой войны.

Издание рассчитано на широкий круг читателей. Все тома снабжены цветными картами, иллюстрациями и справочным аппаратом.

С проспектом издания можно ознакомиться в магазинах книоторга.

Из печати вышел первый том.

При подписке вносится задаток в размере стоимости одного тома — 40 рублей.

Подписка принимается магазинами книоторга.

Главкниготорг Министерства культуры СССР

Клубу имени Сталина требуется организатор художественной самодеятельности.

Обращаться в часы занятий.

Кинотеатру имени М. Горького требуется дворник.

Обращаться: г. Томск, переулок Нахановича, 9, 1-й этаж, к директору.

Требуются: экскаваторщик, слесари, автослесари, разнорабочие, токарь, каменщик, плотник, шоферы.

Обращаться: г. Томск, улица Красноармейская, 122, кирпичный завод № 10.

Томскому ипподрому требуются: возник, конюхи и тракторист (квартиры обеспечиваются) на подсобное хозяйство.

Обращаться: г. Томск, ипподром, телефон 39-31.

Вокзальный РК КПСС с глубоким прискорбием извещает о смерти старшего вдовца парти, врача 4-й поликлиники

БАХИРЕВОН
Наталия Андреевна,
последовавшей 20 ноября сего года.

Коллектив 4-й поликлиники Томского горздраводела с прискорбием извещает о преждевременной смерти врача

БАХИРЕВОН
Наталия Андреевна
и выражает соболезнование родственникам покойной.

Томскому горздраводелу с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти врача поликлиники № 4

БАХИРЕВОН
Наталия Андреевна,
последовавшей 20 ноября, и выражает соболезнование семье покойной.

Коллектив работников Томской областной колледжии адвокатов выражает свое глубокое соболезнование адвокату Герасимову Станиславу Михайловичу по поводу преждевременной смерти ее матери —

БАХИРЕВОН
Наталия Андреевна,
последовавшей 20 ноября.

XVI Олимпийские игры

Завтра в австралийском городе Мельбурне будет зажжен олимпийский огонь, и фанфары возвестят об открытии XVI Олимпийских игр.

Традиция проведения Олимпийских игр родилась в древней Греции. Годом первой Олимпиады считается 776 год до нашей эры. Первым победителем Олимпийских игр по преданию был легендарный древнегреческий герой Геракл, взявший верх в состязании над своими четырьмя братьями (отсюда традиция — проводить Олимпийские игры раз в четыре года). Свое название Олимпийские игры получили от города Олимпии, где в дни празднеств древние греки проводили состязания по бегу, метанию диска, борьбе и езде на колесницах.

Последние Олимпийские игры древности были проведены в 392 году. Через два года они были запрещены римским императором Феодосием I. Возрождение традиции Олимпийских игр относится к 1896 году, когда в столице Греции Афинах состоялось первые современные Олимпийские игры. Хотя нынешняя Олимпиада является 16-й по счету, в действительности Олимпийские игры проводились 13 раз (в связи с мировыми войнами не состоялись Олимпиады 1916, 1940 и 1944 годов).

В 1900 г впервые в истории Олимпиада в состязании приняла участие женщины, соревновавшиеся по теннису.

На Лондонской олимпиаде 1908 г в соревнованиях впервые выступили пять

спортсменов России, которые заняли одно первое и два вторых места.

Олимпийский флаг с пятью переплетенными кольцами, символизирующими тесное единение спортсменов пяти материков, первый раз был поднят в 1920 г. на Олимпиаде в Антверпене.

Самые крупные соревнования в истории Олимпийских игр состоялось в 1952 г. в Хельсинки. В них впервые приняли участие спортсмены Советского Союза.

В состав советской спортивной делегации на XVI Олимпийские игры вошло 325 спортсменов. 76 из них выступили на XV Олимпийских играх в Хельсинки. Наиболее многочисленной является команда легкоатлетов. В ее составе — 60 мужчин и 24 женщины, в том числе рекордсмены мира и Европы А. Игнатьев, В. Куд, М. Крылов, И. Кашкаров, В. Кузнецов, Г. Зыбина, Н. Пономарев, Н. Виноградова.

В состав команды был включен томич, мастер спорта Ю. Захаров. Однако по состоянию здоровья он не смог выехать в Мельбурн. В олимпийской команде гимнастов — В. и С. Муратовы, В. Чукрикин, Б. Шахин, Л. Лагунина, Т. Маринина, П. Астахова и другие спортсмены. Честь советского спорта в соревнованиях по штанге будут защищать рекордсмены и чемпионы мира В. Стогов, И. Удолов, Б. Богдановский, А. Воробьев, А. Медведев. Среди советских боксеров — участников Олимпийских

игр — чемпион Европы Г. Шатов, В. Елгибарян, неоднократные участники международных соревнований В. Степанов, Р. Мураускас. К сожалению, врачи запретили выступать на Олимпийских играх сильнейшему тяжелоатлету Европы А. Шопинску, которого в советской команде заменил 20-летний Л. Мухин.

В соревнованиях по волевой и классической борьбе от Советского Союза будут выступать В. Балавадзе, Г. Схиртадзе, В. Кулаев, Н. Соловьев, В. Сташевнич и другие.

12 советских спортсменов примут участие в состязаниях по плаванию в стендовой стрельбе. Шесть советских гонщиков, в том числе приззер международной гонки мира Н. Колумбет, выйдут на старт олимпийской пошейной гонки. В состязаниях на треке примут участие велосипедист-рекордсмен мира Р. Варганскис, а также Б. Романов и Б. Саностия. Баскетбольную команду Советского Союза будет возглавлять Ян Крумынич, рост которого 2 м 20 см. В команде советских фехтовальщиков — 21 человек, в том числе чемпионы мира В. Растворова, Н. Шитикова и Ф. Ефимов. Молодые спортсмены рекордсмен Европы Х. Юнчев, Ф. Досаев, Б. Никитин, Г. Андросов, Л. Климова — будут защищать честь советского спорта в соревнованиях по плаванию.

В сборную команду СССР по футболу

вошли 19 игроков московских команд «Спартак», «Динамо», ЦДСА и «Торпедо».

Советские спортсмены примут участие в соревнованиях по водному поло, прыжкам в воду, по гребле академической, на байдарках и каноэ, по современному пятиборью.

В XVI Олимпийских играх примут участие спортсмены 73 стран Европы, Америки, Азии, Африки и команда Австралии. Они будут состязаться по 21 виду спорта. Полные команды по всем видам спорта выставили лишь СССР, США и Австралия. Всего в Мельбурне будут состязаться более 4 тысяч спортсменов. Для них близ Мельбуры выстроен специальный городок — «Олимпийская деревня», состоящая из нескольких сот домиков. В Мельбурне для работы с делегациями потребуется около 500 переводчиков. Кроме того, 150 переводчиков будут работать в «Олимпийской деревне». Олимпиаду будут обслуживать 800 корреспондентов газет и 120 радиокорментаторов.

Стадион в Мельбурне, на котором будет проводиться основная часть соревнований, вмещает более 110 тысяч человек.

Олимпийские игры закончатся 8 декабря.

А. ВАСИЛЬЕВ.